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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację nr 9791 Pani Posłanki Marty Stożek, w sprawie wpływu 

otrzymania diety za pracę w komisji wyborczej na pobieranie świadczenia pielęgnacyjnego, 

proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia. 

Od 1 stycznia 2024 r. świadczenie pielęgnacyjne na nowych zasadach przysługuje rodzicom 

lub innym osobom opiekującym się dziećmi z niepełnosprawnością do 18 roku życia, bez 

jakichkolwiek ograniczeń dotyczących aktywności zawodowej (również polegającej 

na podjęciu działalności zarobkowej w ramach sprawowania funkcji członka obwodowej 

komisji wyborczej).

Natomiast, w świetle obowiązujących od 1 stycznia 2024 r. przepisów przejściowych ustawy 

o świadczeniu wspierającym (art. 63), osoby, które nabyły prawo do świadczenia 

pielęgnacyjnego za okres przed wejściem w życie tej ustawy  (tj. w przypadku, gdy prawo do 

świadczenia pielęgnacyjnego powstało do 31 grudnia 2023 r. włącznie), mogą pobierać je 

w dalszym ciągu na dotychczasowych, obowiązujących do 31 grudnia 2023 r. warunkach 

określonych przepisami ustawy o świadczeniach rodzinnych, na zasadzie zachowania do 

niego praw nabytych.

W sprawach o świadczenie pielęgnacyjne, do którego prawo powstało do 31 grudnia 2023 r., 

zastosowanie mają zatem przepisy dotychczasowe ustawy o świadczeniach rodzinnych, 

w brzmieniu obowiązującym do 31 grudnia 2023 r. 

Zgodnie z obowiązującym do 31 grudnia 2023 r. brzmieniem art. 17 ust. 1 ustawy 

o świadczeniach rodzinnych, jednym z podstawowych warunków otrzymania prawa 

do świadczenia pielęgnacyjnego, tj. zachowania tzw. starego świadczenia pielęgnacyjnego,  

jest niepodejmowanie lub rezygnacja z zatrudnienia bądź innej pracy zarobkowej w związku 

z koniecznością sprawowania opieki nad osobą z niepełnosprawnością, która legitymuje się 

orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności albo orzeczeniem 

o niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami: konieczności stałej lub długotrwałej opieki, 

lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej 

egzystencji oraz koniecznością stałego, codziennego udziału opiekuna dziecka w procesie 

jego leczenia, rehabilitacji i edukacji. 

Zatrudnienie lub inna praca zarobkowa, zgodnie z art. 3 pkt 22 ustawy o świadczeniach 

rodzinnych, oznacza wykonywanie pracy na podstawie stosunku pracy, stosunku 

służbowego, umowy o pracę nakładczą oraz wykonywanie pracy lub świadczenie usług na 

podstawie umowy agencyjnej, umowy zlecenia, umowy o dzieło albo w okresie członkostwa 

w rolniczej spółdzielni produkcyjnej, spółdzielni kółek rolniczych lub spółdzielni usług 

rolniczych, a także prowadzenie pozarolniczej działalności gospodarczej. 
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Wobec powyższego, sprawowanie funkcji członka obwodowej komisji wyborczej, jeśli nie 

wypełnia przytoczonej definicji zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej, nie oznacza utraty 

praw nabytych do świadczenia pielęgnacyjnego, przyznanego na zasadach obowiązujących 

do 31 grudnia 2023 r.

Trzeba przy tym podkreślić, że Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie jest organem 

ustalającym prawo do świadczenia pielęgnacyjnego oraz rozstrzygającym w indywidualnych 

sprawach, nie leży też w jego kompetencjach dokonywanie prawnie wiążącej  wykładni 

przepisów. Ostateczna ocena okoliczności towarzyszących indywidualnej sprawie 

i rozstrzyganie w przedmiocie prawa do świadczenia pielęgnacyjnego, w tym ustalenie czy 

dana osoba nie wykonuje zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej w przypadku spraw 

dotyczących świadczenia pielęgnacyjnego pobieranego na zasadzie zachowania praw 

nabytych, należy do kompetencji organu właściwego, tj. wójta, burmistrza  lub prezydenta 

miasta, który dokonuje rozstrzygnięcia w drodze decyzji administracyjnej, od której stronie 

przysługuje odwołanie w terminie i trybie wskazanym w pouczeniu załączonym do wydanej  

decyzji.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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